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НІМЕЦЬКА ПРОПАГАНДА НА СТОРІНКАХ 

УКРАЇНОМОВНИХ ЧАСОПИСІВ  
РАЙХСКОМІСАРІАТУ «УКРАЇНА» (1941–1944) 

 
Для будь-якого тоталітарного ладу пропаганда виступає важливою 

державною справою, що забезпечує його утримання при владі. У роки 
Другої світової війни Україна опинилася в епіцентрі ідеологічної боротьби 
між двома тоталітарними режимами за ментальне підкорення українського 
народу. Одним із головних засобів впливу на маси була преса. Періодичні 
видання займали помітне місце в системі пропаганди німецької 
окупаційної адміністрації. Це пояснюється їх доступністю більшості 
населення, оперативністю донесення інформації та масовістю. Газети були 
трансляторами офіційних звернень, платформою для впровадження 
політичних та ідеологічних установок. Це у свою чергу визначало порядок 
денний в житті населення, допомагало конструювати нову реальність, що 
в сумі мало вплив на думку та поведінку людей. Адже у деяких випадках 
це було єдине джерело інформацію про події у світі. 

Україномовна преса в роки війни потрапила під жорстку німецьку 
цензуру і була поставлена на службу окупаційному режиму. Вона 
виконувала завдання по легалізації «нового ладу». У пресі це 
відображалось наступним чином. Цензуровані статті мали велику увагу 
приділяти антибільшовицькій тематиці і сфері україно-німецькій 
співпраці. Для техніки зовнішньої пропаганди діяли такі принципи: Райх 
є не «союзником», а «захисником» України; німецькі збройні сили не є 
окупацією, а спасителями; про Адольфа Гітлера говорили з додаванням 
«фюрер-визволитель» [18, c. 159]. 

Робота періодичних видань у такому ключі підкріплювалась урядовими 
директивами щодо ведення пропаганди в Україні. Наголошувалось, що 
треба розпалювати ненависть до Москви – і не лише до більшовизму, який є 
винуватцем нинішнього жахливо злиденного становища країни, а й 
ненависть до всього великоросійського взагалі. Поряд з цим необхідно було 
розбудити спогади про голодомор мільйонів, про двадцятирічну 
безперервну боротьбу більшовиків проти українських селян, які були 
колись свідомими власниками. Таку риторику пропагандисти 
використовували для обґрунтування права Німеччини на довгорічне 
управління українськими землями [16, c. 38]. 
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Окупаційна влада використовувала пресові друки для формування 
лояльного відношення до своєї діяльності, раціонального використання 
людських ресурсів для потреб фронту й Райху. Через газетні публікації у 
свідомість людей насаджували сконструйований привабливий образ 
українського суспільства майбутнього в умовах «нового ладу». До 
прикладу, замість фальшивої радянської соціальної політики обіцяно 
справжню систему соціального забезпечення на зразок Німецької 
Держави, мережу кооперативних навчальних закладів [5, c. 3], розвиток 
приватної ініціативи [21, c. 2]. В контексті цього українцям 
прищеплювали почуття меншовартості та думки, що вони здатні 
реалізувати себе виключно під керівництвом Німеччини як молодші 
брати в сім’ї великих європейських народів [3, c. 2]. 

Увійти в сім’ю європейських народів українці могли тільки через плідну 
працю [1, c. 2], у себе на полях і в містах або на фабриках чи в сільському 
господарстві Райху [8, c. 2], що наближало перемогу над більшовизмом  
[19, c. 2]. Для українців німецький режим працю зробив заповіддю [10, c. 2]. 
Стимулом працювати було ефемерне щасливе майбутнє [12, c. 2], 
перспективи заможного життя [14, c. 2]. Особливо подібна риторика про 
обов’язок українців працювати набувала обертів із введенням трудової 
повинності [17, c. 2]. Окрім прямого примусу, німецька влада зацікавлювала 
українську молодь культурно-пізнавальними перспективами: можливістю 
побачити Європу і світ; познайомитися з культурою та поведінкою 
цивілізованих народів Європи; побачити життя, побут, умови праці людей у 
Німеччині; набути певної кваліфікації та досвіду; заслужити не тільки 
визнання і подяку, а й нагороду – можливі пільги щодо наділення землею, 
надання роботи на батьківщині тощо [20, c. 45]. 

Незважаючи на те, що преса всіляко рекламувала режим «нового 
порядку», який міг забезпечити кожній людині сите і щасливе життя, 
пропагандисти самі визнавали, що в житті все далеко не ідеально. Як 
приклад, у статті «Наш обов’язок – відбудова Батьківщини» йдеться про 
те, що незважаючи на відкриття їдалень для робітників, люди недоїдають; 
незважаючи на відкриття шкіл, діти їх не відвідують [13, c. 2].  

Реальне життя за «нового ладу» стало дієвою контрпропагандою. 
Головні пропагандистські гасла про швидку ліквідацію колгоспної 
системи та передачу землі в приватну власність, з допомогою яких 
Німеччина планувала залучити селянство до співпраці, суперечили 
дійсності. У селі як і раніше існувала колгоспна система і не була 
введена приватна власність. Це обґрунтовувалось потребою у 
перехідному періоді [9, c. 2], коли діятимуть хліборобські спілки [4, c. 2]. 
Хоча пропагандистська кампанія за «земельну реформу» була 
підкріплена наказом міністра східних окупованих територій  
А. Розенберга про «Новий аграрний порядок» від 15 лютого 1942 р., 
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реальний процес передачі землі в приватну власність не був виконаний. 
Виходячи з цього, німецька пропаганда «нового аграрного ладу» не 
могла чинити вплив на підвищення довіри до обіцянок влади [15]. 
Особливо, коли з наближенням фронту гебітскомісар Полтави говорить 
про Німеччину як про місце заслання, а не «рай для життя» [11, c. 2]. 

Таким чином, в роки Другої світової війни преса була інструментом 
маніпуляції масовою свідомістю населення. Вона була потужним 
засобом впровадження в свідомість людей думки про те, що життя під 
німецьким керівництвом є справжньою альтернативою радянському 
режиму. Однак, всі ілюзії про щасливе майбутнє розбивались об 
страшну реальність життя у військовий час при окупаційній владі.  
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ВНУТРІШНЬОСІМЕЙНИЙ УКЛАД ГУЦУЛІВ  

КІНЦЯ XIX – СЕРЕДИНИ XX СТОЛІТТЯ 
 
В основі внутрішньосімейного укладу гуцульської сім’ї лежать 

взаємини чоловіка та жінки. Для гуцулів характерним було підкорення 
жінки чоловікові, а усіх інших членів сім’ї – батькові. Адже, глава сім’ї 
мав вирішальне слово під час сімейних конфліктів, а його рішення 
беззаперечно повинні були виконуватися. Разом з тим, він спостерігав за 
виконанням та дотриманням моральних і релігійних норм в родині.  

Також важливу роль у сім’ї відігравали взаємини між батьками та 
дітьми, адже сім’я була осередком виховання, переданням традицій, звичаїв 
та норм поведінки майбутньому члену суспільства. Відповідно до цього, 
дослідження взаємин в гуцульській родині відіграє важливу роль у 
розумінні української традиційної сім’ї та її розвитку протягом століть.  


